10. SINIF GENETIK-3 CEVAP ANAHTARI

1. AaBb x AaBb genotipli bireylerin gaprazlanmasi ile beklenen
fenotipik ayrisim oranini ¢caprazlama yaparak bulunuz. (A ve B
genleri baghdir ve kros-over olmamistir)

A R

Gametler ab

AB AABB AaBb

ab AaBb aabb
Fenotip ayrisim orani: 3(AB):1(ab)
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2. Ahmet ile Ali 6zdes ikizlerdir. Ayse bunlarla 6zdes olamaz. Clinki
cinsiyeti farkhdir.

3.
Homozigot baskin Heterozigot baskin | Homozigot gekinik
olan birey olan birey olan birey
2 1 3

4. Agiklama: Gametlerin haploit(n) oldugu igin;

~

Karakter sayisi Gen sayisi Kromozom sayisi

5 5 5

5. Bir sigir irkinda kisa bacakhlk geni, uzun bacaklilik genine bakin
olup homozigot durumda sigirin embriyonik dénemde 6limiine
neden olmaktadir.

Buna gore, kisa bacakli iki sigirin gaprazlanmasi sonucu olusacak
farkl genotipteki ogul bireylerin ¢aprazlanmasi sonucu;

I. Homozigot kisa bacakli,

I, Heterozigot kisa bacakh

IIl. Homozigot uzun bacakli

Bireylerin olugsma olasiliklarini ¢aprazlama yaparak bulunuz.
-Kisa bacakhhk geni: A

-Uzun bacakllik geni: a

-AA genotipine sahip sigir embriyo déneminde 6liyor.
-Caprazlanan kisa bacakli sigirlarin genotipi Aa olmak zorundadir. AA
oluyor.

Aa x Aa
Gametler A a
AA
A Olir Aa
a Aa aa

-Burda olusan genotiplerden farkli olan iki ogul birey ¢caprazlanacak.
Bu da Aa x aa ¢aprazlamasidir.

Aa x aa
Gametler A a
Aa aa
a Heterozigot kisa Homozigot uzun
bacakl (%50) bacakl (%50)
Homozigot uzun bacakl olusmamaktadir %0
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7.

Kros-over olma orani: %80 Kros-over olmama orani: %20

K. overli olusacak gamet
cesitleri

K. oversiz olugacak gamet
cegitleri

AB, Ab, aB, ab Ab ve aB
Her birinin olma orani: %20 Her birinin olma orani: %10

AB nin orani: %20
Ab nin orani: 20 + 10 = %30
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Kros-over olma orani: %32 Kros-over olmama orani: %68

K. oversiz olusacak gamet
cesitleri

K. overli olusacak gamet
cesitleri

Kros oveerli 8 gesit gamet ABD ve abd
olusur. Bir tanesi de AbD Goruldugi gibi istenen AbD

gameti olacaktir. gameti olusmuyor.

O halde AbD nin olma olasiligi: 32.1/8 = %4

9. AaBbGg x AaBbGg genotipli iki bireyler ¢caprazlaniyor.
ACIKLAMA: Kendilestirme ¢aprazlamalarinda bireylerdeki karsilikh
heterozigot karakter sayisi "n" olmak lizere;

-Fenotip cesidi: 2",

-Genotip cesidi: 3",

-Genotip sayisi 4" formiilii ile bulunur.

a. Kag gesit fenotip olusur?

n=3

Fenotip ¢esidi: 2"ise 23=8

b. Kag cesit genotip olusur?
n=3
Genotip ¢esidi: 3" ise 33=27

c. Kag tane genotip olusur?
n=3
Genotip sayisi: 4" ise 4°=64

10. Ug ¢ocuklu bir ailede ¢ocuklarin;

a. Ugliniin de kiz olma olasiligi nedir?

(Binom agilimindan yararlanilir)

K: Kiz olma=1/2

E: Erkek olma=1/2

Soruda l¢ cocuk oldugu igin (K+E)3 agiimdan faydalanilir.
(K+E)3= K3 + 3K2E + 3KE2 + E3

-Ugiiniin de kiz olma olasiligi bulunurken K3 terimi kullanilir.
K3 =(1/2)3=1/8 olur.
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b. Birinin kiz, ikisinin erkek olma olasihgi nedir?

-Birinin kiz, ikisinin erkek olma olasiligi bulunurken 3KE2 terimi
kullantlir.

-3KE2 = 3.1/2.(1/2)2= 3/8 olur.

Kros-over olma orani: %36

Kros-over olmama orani: %64

K. overli olusacak gamet
cesitleri

K. oversiz olusacak gamet
gesitleri

AEB (%18)ve AeB (%18)

AEB(%32) ve AeB (%32)

AEB nin toplam olma

orani: 18+32=%50

Gametler AB ab Genotipler Fenotipleri
aB AaBB aaBb AaBB, AaBb AB
ab AaBb aabb aaBb aB
aabb ab

En az Ug gesit fenotip (AB, aB, ab) olusur.
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